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Rezumat 

 

Cuvinte cheie: psalmi, exegeză, isagogie, teologie, antropologie, om, mântuire, 

Dumnezeu, îngeri, efemeritate, deșertăciune, măreție. 

 

Cunoscută ca una dintre operele de seamă ale Sfintei Scripturi, Cartea Psalmilor este o 

selecție de imnuri, rugăciuni și poezii ce capturează diversitatea experiențelor umane, de la 

momente pline de bucurie la cele pline de suferință. În acest spectru larg de sentimente și 

situații, se dezvăluie o imagine complexă a omului și a relației sale cu Dumnezeu. Antropologia 

în Cartea Psalmilor este atât introspectivă, în măsura în care explorează natura și situația 

omului, cât și relațională, evidențiind interacțiunea dintre om și Dumnezeu. În această lucrare, 

vom explora reperele antropologice din Cartea Psalmilor, adică aspectele legate de umanitate 

și experiența umană reflectate în această colecție de imne sacre. 

Abordând în cadrul tezei de licență și mai apoi în cercetarea din perioada studiilor de 

master Cartea Psalmilor, am fost preocupat permanent de această întrebare fundamentală „Ce 

este omul?”, întrebare care m-a și condus la formularea acestei teme de cercetare, frumoasă și 

unică în opinia mea, „Ce este omul?” (vAna/-hm' / ti, evstin a;nqrwpoj) (Ps 8,4-5; 143,3-4) – 

repere antropologice în Psalmi, pe care intenţionez să o aprofundez în cadrul acestei cercetări, 

având scopul de a oferi cititorului o perspectivă amplă (fundamentată în primul rând biblic) 

asupra definiției și menirii omului, lucru destul de vădit în cuprinsul Cărții Psalmilor. 

Prin acest amplu exercițiu exegetic și teologic urmărim să realizăm nu doar o aplecare 

asupra textelor în care este definit omul de către Psalmiști, ci dorim să arătăm mai întâi scopul 

cel mai important al învăţăturii lor: mântuirea omului.  

Astfel, obiectivul nostru este să înțelegem și să aplicăm acest adevăr. Mesajul teologic 

referitor la mântuirea omului se bazează pe concepția că omul reprezintă o ființă personală și 

nemuritoare, menită să intre într-o comuniune inepuizabilă cu Divinitatea, până la atingerea 

stării de îndumnezeire. În această lucrare, ne propunem să dezvoltăm în mod detaliat această 

idee, inserând-o în contextul vast al antropologiei ortodoxe. 

În fața interogării „Ce este omul?”, răspunsul devine coerent doar atunci când corelăm 

această entitate cu Entitatea Supremă, cu Creatorul său – așa cum, în esență, și ar trebui, căci 

termenul „om” – ανθρωπος, poartă în sine această semnificație: o ființă orientată în sus, către 

cer. Astfel, prin sublinierea acestor „adevăruri” ale antropologiei ortodoxe deslușite în stihurile 

psalmilor, vom încerca să descoperim noi şi profunde valenţe teologice cu privire la varietatea 



5 
 

și complexitatea temei antropologiei teologice, care este de o maximă actualitate atât pentru 

studiul teologic academic, cât și pentru credincioșii de rând. 

Întâi de toate, prin acest nou suflu antropologic din lucrarea de față vom urmări să 

prezentăm modul în care Teologia de astăzi trebuie să răspundă frământărilor omului 

contemporan și problemelor lui, oferindu-i un răspuns ancorat pe textul scripturistic la 

întrebarea: Ce sau (mai degrabă) cine este omul? 

În această lucrare, ne propunem să abordăm un nou concept antropologic. Vom explora 

modul în care Teologia contemporană poate răspunde la preocupările și dificultățile individului 

modern, oferindu-i un răspuns fundamentat în textele scripturistice la interogația esențială: „Ce 

sau, mai corect spus, cine este omul?” 

Într-un context în care antropologia pare să se desprindă din ce în ce mai mult de 

ontologie și în care conceptul de „suflet” este din ce în ce mai puțin recunoscut în sfera 

științifică, considerăm că o abordare teologică a acestei întrebări ar putea oferi oarecare 

claritate. Motivația lucrării noastre ar putea să rezide tocmai în această nevoie. În ceea ce 

privește cercetarea pe care o propunem, aceasta își propune să servească ca un ghid autentic în 

această direcție, deși nu urmărește să trateze subiectul în mod exhaustiv. 

Am ales, de asemenea, această temă a prezentării perspectivei antropologic-psalmice, 

considerând că este extrem de relevantă pentru a oferi omului de astăzi mai multe răspunsuri la 

întrebările legate de identitatea și scopul existenței sale. În elaborarea lucrării vom evidenția 

înțelesurile concrete care definesc omul ca persoană/individualitate, bazându-ne pe expresiile 

și locurile identificate în Cartea Psalmilor, care vorbesc atât despre măreția, cât și despre 

micimea făpturii umane, în comparație cu Dumnezeu și creația Sa.  

Am ales acest subiect nu pentru că sunt convins că vom aduce o inovație neașteptată în 

studiul biblic în ansamblul său, ci mai degrabă ca un prilej de provocare și un punct de plecare 

pentru viitoarele dezbateri în cadrul domeniului teologiei biblice a Vechiului Testament, cu 

accent special pe contextul românesc. Aceasta se datorează importanței subiectului și lipsei de 

cercetări ample alocate acestuia. 

Această cercetare își propune să ofere celor care au credință, dar și celor aflați în căutare, 

un posibil răspuns la întrebarea fundamentală a identității noastre. Prin analiza modului în care 

Psalmiștii au conturat conceptul uman, se deschide calea redescoperirii unei viziuni centrate pe 

Dumnezeu pentru individul contemporan. Astfel, se furnizează resurse pentru a se raporta și 

orienta către sfera transcendentă, prin trecerea de la o perspectivă strict materială a vieții la una 

spirituală. 

Indubitabil, chestiunea privind sensul existenței noastre se prezintă drept una de o 

importanță majoră, având în vedere că ea atinge cea mai profundă enigmă a omului: care este 
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scopul vieții pe acest pământ? O interpretare adecvată și personală a acestei întrebări cruciale 

poate permite omului să se poziționeze în mod corect în raport cu provocările cotidiene ale 

vieții, fie că sunt legate de interacțiunile cu ceilalți, educație, profesie, căsătorie sau educația 

copiilor. 

În contrast, o abordare inadecvată a acestei întrebări poate expune individul la riscul 

eșecului chiar și în aspectele personale ale vieții. Într-adevăr, ce semnificație vor mai avea 

scopurile individuale dacă întreaga existență a unei persoane în ansamblu nu are sens? 

Având în vedere că psalmii cuprind, într-o formă simbolică sau explicit, „tiparele 

fundamentale ale vieții duhovnicești, etapele și transformările pe care le străbate [omul – subl. 

ns.] în urcușul său”, examinarea construcțiilor verbale și a cuvintelor găsite în Cartea Psalmilor, 

care fac aluzie directă la persoană, poate constitui temelia introspecției pentru fiecare individ 

care explorează interogații despre propria existență. 

După analiza expresiilor cheie din psalmi legate de subiectul menționat și sintetizarea 

conținutului teologic, această lucrare are scopul de a contribui la elucidarea motivului pentru 

care omul trebuie perceput ca o entitate cu o valoare perpetuă, depășind o existență strict 

biologică sau animalică. De asemenea, urmărește să ajute la conștientizarea și trăirea unei 

dimensiuni eterne și la exprimarea mărturiei față de Dumnezeul viu, în cadrul legăturii noastre 

unite cu El.  

Conform conținutului psalmilor, Dumnezeu îngrijește de om de la concepție (Ps 21,9; 

Ier 1,5), până la sfârșitul vieții acestuia. Prin analiza termenilor și a expresiilor din psalmi, care 

definesc omul ca persoană/individualitate, descoperim elementele și caracteristicile principale 

ale persoanei. 

Tema antropologiei în psalmi are o semnificație importantă și este de actualitate, în 

special în cadrul teologiei biblice românești, unde există puține studii referitoare la acest 

subiect. Lucrarea actuală își propune să acopere acest gol, completând cadrul studiilor 

specializate. Ea se dorește a fi un ghid relevant în explorarea enigmatică a naturii umane 

reflectate în conținutul psalmilor, cu toate că nu urmărește să abordeze subiectul în totalitate. 

Abordarea temei antropologiei în psalmi este deosebit de semnificativă, deoarece furnizează 

perspective esențiale pentru ancorarea discursului teologic în textele biblice. 

Lucrarea debutează cu un capitol de preliminarii în care vom trata problemele generale 

ale antropologiei ortodoxe, prezentând principalele etape ale relatării antropogenezei, urmat de 

o prezentare generală a antropologiei psalmice (capitolul 2). 

Având în vedere faptul că cercetarea de față se axează pe două texte principale din psalmi, 

locurile care vor fi analizate exegetic și teologic (în care găsim cele mai multe elemente de 

antropologie) sunt:  
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▪ Ps 8,4-5: „Ce este omul, că-Ţi aminteşti de el? sau fiul omului, că-l cercetezi pe el? 

Micşoratu-l-ai pentru-o clipă mai prejos de îngeri, cu slavă şi cu cinste l-ai încununat”; 

▪ Ps 143,3-4: „Doamne, ce este omul, că i Te-ai făcut cunoscut? sau fiul omului, că-l 

iei în seamă? Omul cu deşertăciunea se aseamănă, zilele lui ca umbra trec”. 

Aceste două texte vor fi abordate din punct de vedere isagogic, exegetic și teologic în cele 

două capitole principale ale lucrării (capitolele 3 și 4).  

În cel de-al cincilea capitol vom dezvolta o „antropologie mistică” în care accentul va 

cădea exclusiv pe decantarea teologică a antropologiei din celelalte texte identificate în 

cuprinsul psalmilor, care fac referire la măreția și nimicnicia omului, conținutul fiind structurat 

pe mai multe subcapitole mici, fiecare fiind precedat de o temă de teologie antropologic-

psalmică. 

Obiectivul principal al lucrării de doctorat este să efectueze o analiză detaliată, atât din 

perspectivă exegetică, cât și teologică, asupra subiectului „Ce este omul? – repere 

antropologice în Psalmi”. Acest demers va fi realizat prin examinarea atentă a conținutului 

cărții menționate, cu accent pe modul în care este abordată problema naturii umane. Merită 

menționat că o astfel de cercetare lipsește atât în teologia biblică românească, cât și în cea 

internațională. 

Obiectivele specifice ale tezei sunt: 

▪ Realizarea unor delimitări terminologice și semantice care vor oferi premisele 

prezentei cercetări și vor contribui la aprofundarea sensurilor definiției omului.  

▪ Realizarea unei analize exegetice a locurilor în care apare termenul „om” în 

Cartea Psalmilor, cât și a expresiilor referitoare la acesta, obiectiv care presupune 

un demers exegetic de înțelegere și de oferire a unor răspunsuri la întrebarea din 

cadrul temei noastre, așa cum este ilustrată în psalmi. 

Metoda adoptată va implica o examinare amănunțită a semnificației lexicale și semantice, 

precum și o sistematizare a conținutului ideatic-teologic prezent în textele centrale și paralele 

din psalmi, care sunt relevante pentru subiectul nostru. Scopul acestei abordări este să ofere o 

definiție cât mai exactă și comprehensivă a conceptului de om/persoană. Prin abordarea textului 

ebraic al psalmilor, ne propunem să identificăm pasajele în care apare termenul „om” și 

expresiile asociate acestuia. Apoi, vom proceda la interpretarea acestor termeni și expresii 

utilizând resurse precum comentarii biblice, dicționare, enciclopedii, articole de specialitate și 

studii contemporane. 

▪ Realizarea unei sinteze teologice prin punerea în lumină a câtorva aspecte 

importante referitoare la teologia persoanei, care reies după abordarea principalelor 

texte din psalmi. 
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Având în vedere faptul că proiectul nostru presupune o cercetare de natură exegetico-

teologică, metodologia aplicată corespunde rigorilor actuale de interpretare scripturistică, atât 

diacronice, cât şi acronice. Astfel că, în cadrul demersului combinăm metoda duhovnicească de 

interpretare cu cea critică pentru a realiza o lucrare ştiinţifică pertinentă. Nu neglijăm nici 

rigorile şcolii critice de interpretare scripturistică, însă accentul principal cade pe modul acronic 

de interpretare fiindcă acesta slujeşte mai bine obiectivului nostru de a identifica un reper, o 

paradigmă pentru a putea răspunde teologic la întrebarea: Ce este omul? 

În abordarea noastră de cercetare, ne vom folosi de metoda exegezei diacronice sau 

istorico-critice, valorizând aspectele științifice pe care aceasta le implică. În primul rând, ne 

vom apleca asupra dimensiunii istorice a acestei metode pentru a interpreta textul din psalmi în 

contextul său istoric. Astfel, vom lua în considerare condițiile sociale, politice, religioase, 

culturale și lingvistice din perioada în care au fost redactate pasajele pe care le analizăm. În 

paralel, ne vom servi de instrumentele oferite de exegeza istorico-critică pentru a aduce o 

interpretare cu spirit critic asupra textului. Prin aceasta, ne propunem să analizăm sintagmele și 

versetele identificate în psalmi într-o manieră cât mai obiectivă. Este important să precizăm că 

„studiul critic al textului scripturistic este chemat, de altfel, să precizeze care sunt adaosurile la 

textul original și să arate care dintre variantele de text sunt cele autentice”. 

Este important să subliniem faptul că în teologia din Răsărit, explorarea textelor biblice 

nu are doar un caracter pur științific. Într-adevăr, interpretarea exegetică specifică acestei tradiții 

teologice se bazează pe un consens care se regăsește în tradiția patristică, îmbinată cu o 

dimensiune duhovnicească profundă. Prin urmare, în procesul nostru de analiză exegetică, vom 

adopta metodele riguroase de interpretare specifice tradiției creștine din Răsărit. După ce vom 

finaliza interpretarea istorică și critică a textului, ne vom strădui să evidențiem perspectiva 

spirituală care se desprinde din textele analizate. Această dimensiune particulară este cel mai 

adesea ilustrată în scrierile patristice, oferindu-ne îndrumări esențiale. În plus față de rigorile 

exegezei răsăritene, vom explora și interpretările iudaice legate de textele pe care le analizăm. 

Acest lucru se datorează faptului că evreii au fost primii receptori ai textelor sacre în general și 

ai psalmilor în particular. Prin urmare, nu putem subestima contribuția adusă de ei la 

îmbogățirea înțelegerii textului sacru, prin interpretările și explicațiile oferite din perspectiva 

tradiției lor. 

În cadrul lucrării de față ne-am propus ca obiectiv realizarea unei analize exegetico-

teologice pentru a evidenția sensurile teologice referitoare la întrebarea despre identitatea și 

demnitatea umană. Demersul nostru a pornit de la realizarea unor delimitări terminologice și 

semantice ale termenilor cheie din enunțurile psalmilor vizați, apoi a continuat cu aprofundarea 
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exegetică a celor două locuri principale din psalmii propuși pentru aprofundare, în care apar 

expresiile: 

• Ps 8,4-5: „Ce este omul, că-Ţi aminteşti de el? sau fiul omului, că-l cercetezi pe el? 

Micşoratu-l-ai pentru-o clipă mai prejos de îngeri, cu slavă şi cu cinste l-ai încununat”; 

• Ps 143,3-4: „Doamne, ce este omul, că i Te-ai făcut cunoscut? sau fiul omului, că-l iei 

în seamă? Omul cu deşertăciunea se aseamănă, zilele lui ca umbra trec”. 

La final, am prezentat diverse perspective biblice cu privire la tema teologiei 

antropologice în contextul psalmilor. 

Perspectiva antropologică din Cartea Psalmilor este una foarte complexă și profundă. 

Omul este prezentat în varii dimensiuni: ca parte a creației mărețe, ca ființă suferindă, ca o 

entitate în căutare de sens, dar și ca o creatură intim cunoscută de Dumnezeu. Toate acestea nu 

numai că oferă o viziune complexă asupra naturii umane, dar și o înțelegere a locului și rolului 

omului în planul divin al existenței. Prin urmare, în inima acestei tradiții biblice, omul, cu toată 

fragilitatea și efemeritatea sa, ocupă un loc central în dialogul cu Dumnezeu. 

Subiectul antropologiei atrage un interes distinct în contextul acestor cântări sacre. Din 

acest motiv vom afirma aici că dintre toate scrierile vetero-testamentare, Psaltirea ne oferă una 

din cele mai clari imagini și idei despre ceea ce reprezintă omul. Omul slab și neajutorat prin 

însăși natura sa poate fi comparat cu o floare, care spre seară se usucă deja. Omul, care ar muri 

repede dacă nu ar fi susținut de mila și ajutorul lui Dumnezeu, care sunt veșnice și neschimbate. 

Reflectând asupra întrebării „Ce este omul?”, Psalmiștii ne oferă o imagine profundă și 

complexă a naturii umane. Ei nu se feresc să sublinieze fragilitatea și tranzitorietatea existenței 

noastre, dar în același timp, afirmă cu tărie valoarea și demnitatea fiecărei persoane în planul 

lui Dumnezeu. Aceasta este o invitație la smerenie, recunoaștere și nădejde, încurajând fiecare 

cititor să-și caute rostul și valoarea în relația cu Creatorul. 

În majoritatea psalmilor, omul este prezentat în contrast sau în relație cu restul creației. 

De exemplu, în psalmul 8, omul se întreabă asupra propriei sale semnificații în contextul 

vastității universului, exprimând uimirea față de faptul că, în ciuda aparentei sale micimi, 

Dumnezeu îi acordă o atenție și o cinste deosebită. 

Astfel, antropologia în Cartea Psalmilor oferă o imagine multi-dimensională a omului, 

care variază de la fragilitate la demnitate, de la agonie la extaz, și de la izolare la comuniune 

intimă cu Dumnezeu. Această perspectivă complexă servește drept memento al naturii umane, 

evidențiind atât potențialul, cât și limitările inerente ale omului în contextul unei lumi căzute, 

dar și a speranței și alinării care se găsesc în relația cu Dumnezeu. 

De aceea, per ansamblu, Cartea Psalmilor ne oferă o panoramă complexă a experienței 

umane din perspectiva spirituală. Această colecție poetică păstrează repere antropologice 
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esențiale, reflectând căutarea umană de sens, conexiune spirituală și înțelegerea diverselor 

aspecte ale vieții. De la momentele de bucurie și laude, la cele de durere și lamentare, psalmii 

rămân relevanți ca oglindă a diversității experienței umane și a căutării constante a umanității 

pentru conexiunea cu divinitatea. 

Astfel, rezultatele cercetării noastre urmăresc să ofere potențiale răspunsuri și abordări 

pentru restabilirea demnității umane pierdute în contextul vieții de zi cu zi, prin examinarea și 

analiza mai profundă a problematicii umane. 

Prin urmare, putem deduce că dialogul despre natura umană poate fi susținut doar prin 

intermediul conceptului de persoană. În contemporaneitate, individul conștientizează că s-a 

transformat într-un robot, un simplu agent al producției și consumului. De aceea, deseori simte 

nevoia să reflecteze asupra propriei existențe. Considerăm că abordând această întrebare 

esențială, „Ce este el?”, omul modern își poate descoperi răspunsul, mai ales în cazul celor care 

percep indivizii nu ca pe „doar o creatură”, ci ca pe creația supremă: fundamentul și scopul 

pentru care celelalte făpturi au fost aduse în existență. 

Examinarea detaliată a acestui subiect, pe lângă relevanța sa pentru teologia biblică, ne 

orientează către înțelesurile mai profunde ale existenței umane. Prin urmare, din frumusețea 

manifestată în lumea înconjurătoare ar trebui să deducem prezența Celui Suprem, care 

depășește orice concept de frumusețe, „iar din măreția celor care cad sub simțurile noastre şi 

din corpurile acestea mărginite din lume să ne ducem cu mintea la Cel nemărginit, la Cel mai 

presus de măreție, care depăşeşte toată mintea cu mulțimea puterii Sale. E drept, nu cunoaştem 

natura existențelor; dar este atât de minunat cât ne cade sub simțuri, încât mintea cea mai 

ascuțită se vădeşte a fi neputincioasă în fața celei mai mici făpturi din lume, fie pentru a o 

descrie cum se cuvine, fie pentru a da lauda cuvenită Creatorului”.  
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